

Гомеля почетный гражданин

У каждого города есть свои герои. Почетные граждане, есть они и у гомельчан. Среди них - выдающийся полководец, дважды Герой Советского Союза, Маршал Советского Союза Константин Константинович Рокоссовский. Под его командованием советские войска участвовали в крупнейших операциях Великой Отечественной войны - под Смоленском, Москвой и Сталинградом, в Курской битве и в Беларуси, штурмовали вражеские укрепления в Восточной Пруссии и Померании и, наконец, отличились в величайшем сражении за Берлин.

...Успешно продвигаясь на гомельском направлении, войска Центрального (с 20 октября 1943 года — Белорусского) фронта под командованием генерала армии К.К. Рокоссовского 11 октября освободили Новобелицу, а через полтора месяца, в ходе Гомельско-Речицкой наступательной операции, — наш Гомель.

В депеше, направленной 26 ноября в Добруш первому секретарю обкома партии Ф.В. Жиженкову, возглавлявшему оперативную группу обкома КП(б)Б и облисполкома, К.К. Рокоссовский просил его и исполняющего обязанности председателя облисполкома С.М. Лебедева прибыть в Гомель к 12 часам дня, а именно к зданию обкома партии.

Во время встречи Константин Константинович сказал: «Командование фронта передает вам освобожденный город. Без промедления налаживайте в нем мирную жизнь. Если в чем-либо нужна будет срочная помощь, обращайтесь, поможем!».

После завершения 30 ноября Гомельско-Речицкой наступательной операции, штаб и командный пункт фронта передвинулись 7 декабря в Гомель, его оперативная группа разместились в доме №61 по улице Одесской (ныне улица Рокоссовского), где оставалась до 10 апреля 1944 года, а сам штаб Белорусского (с 17 февраля — 1-го Белорусского)

фронта находился на окраине города. Командующий войсками фронта генерал армии Рокоссовский и начальник штаба фронта генерал-полковник М.С. Малинин руководили отсюда действиями войск по завершению прорыва немецкой обороны на так называемом «восточном валу» и обеспечению наступательных операций по освобождению Беларуси от немецко-фашистских захватчиков (в память об этом в 1968 году на доме, где размещалась оперативная группа, установлена мемориальная доска, а в 90-х годах она заменена на новую, с барельефом маршала К.К. Рокоссовского).

Несмотря на большую занятость, находясь в Гомеле, К.К. Рокоссовский присутствовал на многих областных и городских мероприятиях, постоянно вникал в деятельность партийных и советских органов по возрождению города, в бытовые вопросы жителей.

26 декабря в Гомеле состоялся митинг трудящихся, посвященный освобождению города от немецко-фашистских захватчиков. На трибуне вместе с другими военачальниками и лучшими воинами фронта находился и генерал К.К. Рокоссовский.

1 января 1944 года Константин Константинович присутствовал на торжественном заседании Гомельского областного и городского Советов депутатов трудящихся вместе с представителями общественности и партийных организаций, частей Красной Армии, посвященном 25-летию образования Белорусской ССР.

Здание, в котором проходило торжественное заседание, было в то время одним из немногих уцелевших в Новобелице. Доклад сделал первый секретарь ЦК КП(б)Б А.К. Пономаренко.

На этом заседании К.К. Рокоссовский встретился с командирами партизанских бригад и руководителями партийного подполья. Это были замечательные люди, сколько в них было мужества, энергии, боевого задора и веры в силы своего народа! Так

восстанавливался тесный контакт с белорусскими патриотами, сыгравшими огромную роль и в последующих операциях фронта.

В февральские дни генерал армии К.К. Рокоссовский, посещая госпитали в Гомеле, Речице и в других населенных пунктах, в которых вручал государственные награды бойцам и командирам, отличившимся на подступах и в боях за Гомель, беседовал с ними о положении на фронтах Великой Отечественной войны, интересовался состоянием дел в учебных заведениях, интернатах и приютах. Свидетельством искреннего отношения к ним может служить следующий эпизод из деятельности полководца в Гомеле.

Как-то в марте, проезжая по улицам города, Рокоссовский обратил внимание на группы людей, спешивших войти в одно из зданий. В руках у них были какие-то самодельные сумки, куски бумаги и старые газеты. Константин Константинович остановил машину и прошел к зданию. Это было общежитие педагогического института имени В.П. Чкалова. Здесь студенты не только жили, но и учились. Часть помещений была занята под квартиры преподавателей. Командующий наглядно убедился, что институт испытывает крайнюю нужду в оборудовании и канцелярских принадлежностях.

На исходе лета коллектив пединститута получил письмо от К.К. Рокоссовского. Вот его текст:

«Рад приветствовать вас и поздравить с началом нормальной учебы в этом году.

Еще совсем недавно город Гомель был командным пунктом славного 1-го Белорусского фронта. От Гомеля началось победное наступление нашего фронта в 1944 году. За 50 суток войска фронта, опираясь на широкую поддержку белорусского народа и его славных партизан, отбросили врага от Днепра до Вислы.

Приближается день окончательного разгрома врага в его собственном логове. Первый Белорусский высоко пронесет победоносное знамя и поднимет его над Берлином...

Желая помочь вашему институту как можно лучше организовать свое

хозяйство, прошу принять от фронта в качестве подарка некоторые необходимые для большой работы вещи.

Крепко жму ваши руки.

Маршал Советского Союза, Герой Советского Союза К. Рокоссовский».

Письмо маршала было встречено в коллективе института с большой радостью. Студенты и преподаватели написали ответ командующему фронтом.

На фронт от института выезжала специальная делегация. Она доставила тогда в город над Сожем три автомашины, пять подвод и другой инвентарь, который реально помог наладить учебный процесс.

...В 1967 году за большие заслуги 8 освобождении Гомеля от немецко-фашистских захватчиков и оказание помощи трудящимся города в восстановлении разрушенного хозяйства бюро Гомельского городского комитета Компартии Беларуси и исполком городского Совета депутатов трудящихся присвоили Маршалу Советского Союза К.К. Рокоссовскому звание Почетного гражданина города Гомеля.



Николай Петрович Фурман — один из тех людей, о которых говорят: "У него золотые руки". Участник трудового фронта, ветеран Великой Отечественной с 1984 года увлекается изготовлением портретов из древесного шпона. Дело это хоть и не требует больших финансовых затрат, например, материал для последнего портрета Николай Петрович нашел на обычной свалке), однако времени и сил уходит предостаточно. Для того чтобы сделать к 60-летию освобождения Гомеля портрет маршала Рокоссовского, потребовалось полгода скрупулезного труда, шесть видов древесного шпона и старенькая доска от тумбочки. В будущем Николай Петрович планирует также "написать" портрет маршала Жукова.

Михаил ШЕВЕЛЕВ.

Эту заслугу, — писал Константин Константинович, — я отношу ко всем воинам, среди которых был и я. Они не щадя жизни дрались за белорусскую землю, многих из них нет в живых, но память о них навечно сохранится в сердцах советских людей».

В городе именем маршала названа улица. Среди экспонатов, которыми гордится областной краеведческий музей, — многие его документы и личные вещи. Настало время установить в Гомеле памятник или бюст маршалу К.К. Рокоссовскому.